



Народное слово

2020 — Год развития науки, просвещения и цифровой экономики

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

20 ноября 2020 года, № 244 (7715)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Состоялась презентация проектов строительства

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 19 ноября ознакомился с презентацией проектов строительства ряда объектов.

Как известно, были запланированы реконструкция и расширение мемориального комплекса Имама Бухари в Самаркандской области. Ранее, во время поездки в регион, глава государства указал на необходимость всесторонне продуманного подхода к проектированию этих работ. В соответствии с этим проект был пересмотрен и усовершенствован. Он предусматривает строительство большого мечети, минаретов и террас, аллеи, вдоль нее — гостиниц и других объектов инфраструктуры.

Знакомясь с презентацией, Президент дал указания по качественному строительству комплекса в соответствии с мировыми стандартами, созданию больших удобств для паломников и путешественников.

Рассмотрен проект нового здания Государственного музея искусств Узбекистана.

Согласно проекту, разработанному всемирно известным японским архитектором Тадао Андо по заказу Фонда развития культуры и искусства при Министерстве культуры нашей страны, рядом с нынешним зданием Государственного музея искусств планируется построить новое трехэтажное сооружение круглой формы.

Необходимость строительства нового здания для музея обусловлена ограниченными выставочными возможностями существующего здания — сейчас можно представить лишь три процента экспонатов. Со строительством нового объекта возможности и площадь музея намного расширятся.

Проект реконструкции музея, отражающий современные тенденции и решения социально-ориентированной архитектуры, сохранит историческую ценность и целостность объекта, станет украшением столицы.

16 октября в ходе посещения нового здания Ташкентского архитектурно-строительного института глава государства отметил, что необходимо создать здесь профильный кластер и превратить этот район в массив строителей. С этой целью территория института была укрупнена, разработан новый проект.

Так, рядом с вузом намечено возвести строительный колледж, научно-исследовательский центр строительных материалов, лабораторию, общежития, спортивный комплекс и другие объекты.

В последние годы в стране значительно расширился масштаб соиздательной работы. В частности, для обеспечения растущей потребности населения в жилье строятся многоквартирные дома.

Ряд проектов в этом направлении запланировано реализовать в Сурхандаринской области, они были представлены

Президенту Шавкату Мирзиёеву. Так, намечено осуществить реконструкцию и благоустройство центральной улицы Беруни в городе Термезе, где расположены Международный научно-исследовательский центр Имама Термизи, мечети, гостиницы, дома, махаллинские гузары и множество предприятий. А в махаллах Нурли манзил и Лочин Денауского района будут построены энергоэффективные многоквартирные дома и социальные объекты.

В ходе презентации представлена также информация о строительных объектах в городе Ташкенте.

Как известно, 12 июня этого года глава государства посетил Алмазарский район столицы и поставил задачи по его социально-экономическому развитию. В частности, было предложено передать часть Ташкентского района в состав Алмазарского района и построить но-

вые жилые массивы и предприятия.

Согласно представленному проекту, на территории площадью более 200 гектаров планируется построить многоэтажный дом для более чем 150 тысяч человек, школу, детский сад, парк и коммерческую зону.

Еще один проект посвящен эффективному использованию дома приемов «Навруз». Планируется осуществить капитальный ремонт комплекса и организовать в нем Центр оздоровления предприятий с участием государства и приватизации государственных активов. Здесь открыто и прозрачно будет представлена соответствующая информация для предпринимателей.

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился также с презентацией о ходе строительства школы «Темурбеклар мактаби» в Ташкенте и дал необходимые указания. УзА.

К IX пленарному заседанию Сената Олий Мажлиса

Вопросы ждут решения

В формате видео-конференц-связи состоялись заседания комитетов Сената Олий Мажлиса, где предварительно обсуждены вопросы, которые планируется рассмотреть на девятом пленарном заседании верхней палаты парламента.

Так, Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения обсудил Закон «Об учреждении почетного звания Республики Узбекистан «Узбекистон Республикасида хизмат курсатган геолог» («Заслуженный геолог Республики Узбекистан»). Отмечалось, что этим почетным званием на-

граждаются геологи, инженерно-технические работники геологических, геофизических, гидрогеологических, топографо-геодезических и других отраслевых служб в области геологии и разведки недр, а также опытные специалисты научно-исследовательских учреждений за большие заслуги при подготовке квалифицированных кадров для профильной отрасли, обладающих глубокими знаниями. В связи с принятием настоящего закона вносятся соответствующие изменения и дополнения в Закон «О государственных наградах».

Об открытии девятого пленарного заседания Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Девятое пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан открывается 20 ноября 2020 года в 10.00 в городе Ташкенте в зале заседаний Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Пленарное заседание проводится в формате видео-конференц-связи.

Актуально

Первый снег: не спешим загадывать желания

Природа в очередной раз показала на деле, кто действительно на планете всесильный. Завалы снега в середине ноября — поразительная картина: города Узбекистана будто забросило в ледниковый период. Синоптикам еще предстоит посчитать, какой объем осадков выпал в эти дни. Остальным приходится преодолевать стихию, борясь с последствиями. Так что с первым снегом большинство жителей республики не тропило загадывать желания, а с тревогой думало, как добраться до дома.

Худо пришлось многим владельцам авто. Откладывая на потом замену антифриза, летних шин на зимние, заливку незамерзающей жидкости для стеклоочистки, в среду вечером и поутру в четверг они оказались обездвижены. Дорожники столицы, имеющие в распоряжении спецтехнику и реагенты, смогли после онемения от обрушившегося снеговала мобилизоваться только к следующему дню. В результате замело автодороги. Уже к шести вечера в среду в Ташкенте перекрестки представляли собой сплошные

пробки, возросло количество дорожно-транспортных происшествий.

В ожидании общественного транспорта горожане по часу тряслись от холода на остановках, с неистовой решительностью идя на приступ наконец подымавшихся переполненных автобусов. Учитывая ситуацию, АО «Тошшахартрансхизмат» 19 ноября увеличило их количество, отправив по маршрутам почти до тысячи единиц.

Не лучшим образом складывалась ситуация в Джизакской области. Обилие снега и гололед за ночь сковали движение на отдельных участках дорог в районах. Дорожные службы, копошась в месиве подтаивающего снега, расчищали центральные улицы областного центра.

По словам заместителя начальника Джизакского городского управления по благоустройству Акбара Каюмова, зимнее содержание территорий предусматривает расчистку от снега проезжей части улиц, тротуаров и площадей, обработку противогололедными материалами и вывоз собранного снега.

В Законодательной палате Олий Мажлиса

С ответственностью к принимаемым нормам

Депутаты, рассматривая проекты законов, следуют принципам их действия в интересах народа, жизнестойкости и четкой направленности. Исходя из этого они детально обсуждаются членами парламента. На состоявшемся очередном пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса депутаты аналитически и критически рассмотрели проекты законов, чтобы они отвечали реалиям, были взвешенными и эффективными.

Культура вбирает духовность и восприятие

В повестку дня заседания включен проект закона «О культурной деятельности и организациях культуры», рассмотренный депутатами во втором чтении под новым названием. В первом чтении документ принят как законопроект «О культуре». В ходе обсуждения было взято во внимание содержание документа, которым опре-



деляется правовой статус организаций культуры и культурной деятельности. Их целью является удовлетворение духовных и эстетических потребностей человечества посредством впечатлений и восприятий, полученных от содержания произведений искусства, культурных ценностей, произведений прикладного искусства, относящихся к области культуры. В задачах культурных организаций создание благоприятных условий для этого, в частности, для проведения культурных мероприятий, поддержки художников и творческой деятельности, сохранения, популяризации и развития культурного наследия.



Фото: Х. Поладов, М. Абдуллин.

Гендерное равенство

Менеджмент шелтеров: эффективно оказывать социальную помощь

Комиссией по вопросам обеспечения гендерного равенства, Министерством по поддержке махаллы и семьи совместно с Программой развития Организации Объединенных Наций в рамках проекта «Расширение прав и возможностей женщин для участия в государственном управлении и повышения их активности в социально-экономической жизни» состоялось онлайн-семинар-тренинг на тему «Эффективное ведение и менеджмент деятельности реабилитационных центров (шелтеров): опыт Швеции».

Женщины и мужчины имеют равные права.

Статья 46 Конституции Республики Узбекистан.



В ходе мероприятия передовые специалисты и эксперты из Швеции рассказали о методах коммуникации с жертвами насилия, организации деятельности реабилитационных центров (шелтеров), получении социальной помощи и привлечении средств.

Эксперт по правам женщин и протекции Ассоциации шелтеров для женщин — жертв насилия (UNIZON) Мария Бьерссон ознакомила участников с действующими в Швеции шелтерами, способами обращения жертв насилия за помощью, координацией деятельности всех шелтеров в стране и об организованной командной работе в них. При этом она отметила, что в ее стране местные органы власти по закону обязаны предоставить помощь и защиту женщинам и детям, которые стали жертвами насилия.

Также советник по организации шелтеров Ульрика Бодин рассказала о механизме приема жертв насилия в шелтеры в Швеции, анализе рисков ситуации. Участники ознакомились с принципом кейс-менеджмента в шелтерах, методами их финансирования, практикой Швеции по оказанию психологической поддержки, социальной и правовой помощи жертвам насилия.

Дойна Мунтяну, заместитель постоянного представителя ПРООН в Узбекистане:

Семинар дал возможность ознакомиться с международным опытом организации деятельности шелтеров, обозначил источники социальной поддержки и финансирования этих подразделений. Думается, такая учеба обогатит знания сотрудников реабилитационных центров для оказания психологической и правовой помощи жертвам насилия. Мы надеемся, что в дальнейшем проведение такого рода семинаров станет важной составляющей в обмене опытом, взглядами и знаниями по организации деятельности шелтеров.

Ойбек БОЛТАБОВЕВ, «Народное слово».

Грани партнерства

Строить будущее общими усилиями

Чрезвычайный и Полномочный Посол КНР в Республике Узбекистан ЦЗЯН Янь:

2020-й — завершающий год реализации 13-й пятилетки и всестороннего построения среднеазиатского общества в Китае, а также решающий период для достижения победы в борьбе с бедностью в стране.

Несмотря на огромные вызовы, возникшие в результате сложной и изменчивой международной обстановки и вспышки коронавирусной инфекции, КНР успешно взяла эпидемию под контроль и добилась впечатляющих результатов в социально-экономическом развитии. Как ожидается, к концу года ВВП страны превысит 100 триллионов юаней (около 14,9 триллиона долларов). За пять лет число бедных в сельской местности сократилось на 55,75 миллиона. К исходу 2020-го запланирована полная ликвидация абсолютной бедности. Существенно повысился уровень жизни населения, в городах и поселках городского типа создано свыше 60 миллионов рабочих мест. Китай сформировал крупнейшую систему социального обеспечения: свыше 1,3 миллиарда человек охвачено медицинским страхованием. Придерживаясь курса на расширение открытости внешнему миру, страна за первые три квартала этого года вложила нефинансовые прямые инвестиции в размере 13 миллиардов долларов в государства вдоль «Одного пояса, одного пути» с ростом на 29,7 процента по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Мир переживает небывалые за столетия колоссальные перемены. И в развитии Китая остается немало проблем и слабых звеньев. Недавно состоялся пятый пленум ЦК КПК 19-го созыва, на котором разработаны Перспективные цели социалистической модернизации Китая до 2035 года на основе комплексного изучения обстановки внутри страны и за ее пределами и впервые поставлена задача по достижению более существенного прогресса в создании зажиточной жизни для всего народа.

С ответственностью к принимаемым нормам

Законопроект предусматривается по представлению Кабинета Министров присвоение Президентом Республики Узбекистан государственным учреждениям и организациям культуры статуса «Национальный» или «Академический» за достижения в области культуры и искусства.

Принятие документа послужит важной правовой основой для регулирования отношений в сфере культурной деятельности, а также работы организаций культуры.

После постатейного рассмотрения проект закона был принят во втором чтении.

Законопроект одобрен депутатами во втором чтении и будет направлен в Сенат.

Новые нормы в Трудовом кодексе

На заседании по проекту закона «Об утверждении Трудового кодекса Республики Узбекистан» выступил министр занятости и трудовых отношений Н. Хусанов.

Он проинформировал, что действующий Трудовой кодекс принят в 1995 году. В нем много отсылок на нормы, которые не

соответствуют квалификации работников, особенности регулирования труда отдельных категорий работников, защита трудовых прав работников, рассмотрение трудовых споров.

Одним из важных аспектов этого документа является то, что в качестве работодателя могут выступать организации вне зависимости от формы собственности и ведомственной принадлежности, обособленные структурные подразделения организаций, а также физические лица. По мнению депутатов, установление этой

кого рабочего времени, неполное рабочее время, дистанционную работу.

Принятие новой редакции Трудового кодекса обеспечит баланс интересов работников и работодателей с учетом требований рыночной экономики, вовлечение их в социальное партнерство, повышение заинтересованности сторон в производительности труда, исполнение трудового законодательства в малом бизнесе и индивидуальном предпринимательстве.

После обсуждений проект закона принят в первом чтении.

Статистика только объективная

Проводимые реформы в социально-экономической и других сферах, а также открытая внешняя политика, обеспечение прозрачности во всех отраслях служат укреплению положительного имиджа и престижа страны в мировом сообществе.

Проводимые реформы в социально-экономической и других сферах, а также открытая внешняя политика, обеспечение прозрачности во всех отраслях служат укреплению положительного имиджа и престижа страны в мировом сообществе. Свою роль здесь играет объективность статистических данных.

В ходе обсуждения проекта закона «Об официальной статистике», рассмотренного депутатами в первом чтении, отмечались эти аспекты. Документ разработан в соответствии с постановлением Президента «О дополнительных мерах по обеспечению открытости и прозрачности государственного управления, а также повышению статистического потенциала страны» от 9 апреля 2019 года. Проектом

Акцент

Проводимые реформы в социально-экономической и других сферах, а также открытая внешняя политика, обеспечение прозрачности во всех отраслях служат укреплению положительного имиджа и престижа страны в мировом сообществе.

регулируют все вопросы, что вызывает ряд проблем на практике. По этим и другим причинам была разработана новая редакция Трудового кодекса.

Проект закона определяет основные направления совершенствования трудового законодательства страны в части реформ в жизни государства и общества, развития социальной сферы и экономики, в том числе улучшения инвестиционного климата.

В новой редакции Трудового кодекса отражены такие нормы, как трудоустройство, индивидуальные трудовые отношения, профессиональная подготовка, переподготовка и повы-

нормы способствует увеличению рабочих мест, сокращению числа работающих в неформальном секторе, защите их прав.

Изменены меры при заключении трудового договора. В частности, уточняется возраст, с которого допускается прием на работу, а также расширяется категория лиц, которым не обязательно проходить предварительное испытание при приеме на работу. В период чрезвычайного положения или карантина в стране или регионе определяются условия внесения изменений в трудовой договор без согласия работника, включая переход на режим гиб-

кого рабочего времени, неполное рабочее время, дистанционную работу.

Принятие новой редакции Трудового кодекса обеспечит баланс интересов работников и работодателей с учетом требований рыночной экономики, вовлечение их в социальное партнерство, повышение заинтересованности сторон в производительности труда, исполнение трудового законодательства в малом бизнесе и индивидуальном предпринимательстве.

После обсуждений проект закона принят в первом чтении.

Статистика только объективная

Проводимые реформы в социально-экономической и других сферах, а также открытая внешняя политика, обеспечение прозрачности во всех отраслях служат укреплению положительного имиджа и престижа страны в мировом сообществе. Свою роль здесь играет объективность статистических данных.

В ходе обсуждения проекта закона «Об официальной статистике», рассмотренного депутатами в первом чтении, отмечались эти аспекты. Документ разработан в соответствии с постановлением Президента «О дополнительных мерах по обеспечению открытости и прозрачности государственного управления, а также повышению статистического потенциала страны» от 9 апреля 2019 года. Проектом

регулирует взаимосвязь между системой национальной статистики, ее производителями, поставщиками административных данных, респондентами и пользователями. Устанавливаются различия между официальными статистическими и административными данными, категории производителей официальной статистики и их профессиональная независимость, определение Государственного комитета по статистике основным производителем и координирующим органом системы официальной статистики страны. В проекте определено, что никто не имеет права вмешиваться в законную деятельность органов статистики, включая процессы сбора официальных статистических отчетов и проведения наблюдений, официальной публикации и обнародования их результатов. А территориальные органы государственной статистики независимы от органов государственной власти на местах и подчиняются непосредственно Государственному комитету Республики Узбекистан по статистике.

По мнению депутатов, принятие законопроекта создаст правовую основу деятельности всех субъектов системы национальной статистики и институциональную основу для признания официальной статистики в международном масштабе.

Латофат САИЛХАНОВА,
«Народное слово».

20 ноября — Всемирный день ребенка

Дети Узбекистана охвачены любовью и заботой



Конвенция о правах ребенка — один из важнейших документов в истории прав человека. С момента ее создания появилась возможность защитить права ребенка, находясь в любом регионе мира.

В конвенции впервые ребенок признан субъектом права. Кроме того, установлен международно-правовой статус несовершеннолетних. Конвенция предусматривает правовую защиту несовершеннолетних, ставших жертвами жестоких пыток и вооруженного конфликта, детей, нарушивших закон, и недееспособных детей.

Узбекистан присоединился к данному документу в 1992 году и обязался уважать, обеспечивать и защищать права детей. Стоит отметить, что правовые реформы в новом Узбекистане начались в 2016 году именно с подписания Закона «О государственной молодежной политике». На основе более 40 нормативных правовых актов, регулирующих деятельность детей и молодежи, создан правовой механизм,

способствующий духовному, интеллектуальному, физическому и нравственному развитию молодого поколения.

Для координации реформ в данной сфере введена должность заместителя представителя Олий Мажлиса по правам человека (омбудсмена) — Уполномоченного по правам ребенка, при нем создан Общественный совет по защите прав ребенка. На Уполномоченного возложено множество важных обязанностей. Среди них — участие в разработке и реализации стратегии исполнения Конвенции ООН о правах ребенка и других документов, а также повышение правовой осведомленности и культуры населения в отношении прав, свобод и законных интересов детей.

В нашей стране проводится большая работа по защите несовершеннолетних с социальной, экономической, юридической точки зрения. Сформирована соответствующая правовая база для защиты прав детей. Конституция, Семейный, Гражданский, Трудовой, Уголовный кодексы и ряд других законов отражают нормы о защите прав детей. Для выполнения своих международных обязательств в области защиты прав ребенка Узбекистан прилагает все усилия для имплементации соответствующих международных правовых норм в национальное законодательство.

Конвенция о правах ребенка определяет четыре основные сферы, включая право на жизнь, развитие, защиту и право детей на участие в процессе принятия решений. Соблюдение данных требований закреплено в соответствующих статьях Основного закона. В частности, согласно Конституции, родители обязаны дать должное воспитание и образование своим детям до достижения ими совершеннолетия. В свою очередь государство и общество обеспечивают заботу, воспитание и образование детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Также гарантировано равенство перед законом несовершеннолетних независимо от гражданства и происхождения родителей.

На основе требований Конвенции и Конституции в нашей стране принят ряд законов, которые говорят об усилении правовой базы в этом отношении. Так, в законах «О гарантиях прав ребенка», «О государственной молодежной политике», «Об Уполномоченном Олий Мажлиса по правам человека (омбудсмане)», «О поддержке грудного вскармливания и требовании к продуктам питания для младенцев и детей раннего возраста», «О дошкольном образовании и воспитании» и других четко отражены права и обязанности участников отношений, связанных с обеспечением гарантий прав ребенка.

Безусловно, Узбекистан имеет уникальную национальную правовую систему по защите прав и интересов ребенка, в то же время является одной из стран, делающих смелые шаги в этом направлении.

Акцент

Конвенция о правах ребенка определяет четыре основные сферы, включая право на жизнь, развитие, защиту и право детей на участие в процессе принятия решений. Соблюдение данных требований закреплено в соответствующих статьях Основного закона. В частности, согласно Конституции, родители обязаны дать должное воспитание и образование своим детям до достижения ими совершеннолетия. В свою очередь государство и общество обеспечивают заботу, воспитание и образование детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Сотрудничество

Искоренение принудительного труда: динамика положительная

Вопрос противодействия торговле людьми и принудительному труду, правозащитная тематика стали важной частью двусторонней повестки дня видеоконференции, в которой приняли участие Председатель Сената Олий Мажлиса Т. Нарбаева, посол Соединенных Штатов Америки по особым поручениям в сфере мониторинга и борьбы с торговлей людьми Дж. Ричмонд и заместитель помощника министра М. Миттельхаузер.

За последние годы между Узбекистаном и США достигнуто взаимопонимание и доверие в диалоге в данном направлении. Этому способствовали проведенные в стране масштабные реформы в рамках реализации Стратегии развития. Только за текущий год в нашей стране принято 17 нормативно-правовых актов.

В частности, соответствующими законами в Кодекс об административной ответственности и Уголовный кодекс Узбекистана внесены изменения и дополнения, предусматривающие усиление мер ответственности за детский и принудительный труд. С учетом международного опыта принят Закон «О противо-

действию торговле людьми» в новой редакции. Ведется активная работа по имплементации международных стандартов в национальное законодательство.

Противодействие торговле людьми и принудительному труду тесно взаимосвязано с рядом других направлений, основным из которых является

миграция. Сотрудничество Узбекистана с Международной организацией по миграции вышло на новый уровень после присоединения к ней нашей страны в качестве полноправного члена.

С созданием Национальной комиссии по противодействию торговле людьми и принудительному труду учрежден институт Национального докладчика по данному вопросу.

В результате осуществляемой профилактической и разъяснительно-агитационной деятельности по усилению противо-

действия торговле людьми, а также воспитательной работы среди населения за последние два года преступления, связанные с торговлей людьми, сократились почти в два раза. В результате предпринятых совместно с международным сообществом мер в Узбекистане полностью искоренен детский труд. При этом данный вопрос до сих пор остается в повестке дня государственной политики.

Джон Ричмонд констатировал положительную динамику в деле полного ис-

коренения детского труда и позитивные результаты принятых нашим правительством мер по недопущению принудительного труда в Узбекистане.

В ходе мероприятия детально рассмотрены вопросы миграции, защиты жертв торговли людьми, обеспечения трудовых прав.

Стороны высказали взаимную заинтересованность в продолжении взаимодействия в данном направлении.

Ибрагим ТОШПУЛТОВ,
«Народное слово».

коренения детского труда и позитивные результаты принятых нашим правительством мер по недопущению принудительного труда в Узбекистане.

В ходе мероприятия детально рассмотрены вопросы миграции, защиты жертв торговли людьми, обеспечения трудовых прав.

Стороны высказали взаимную заинтересованность в продолжении взаимодействия в данном направлении.

Ибрагим ТОШПУЛТОВ,
«Народное слово».

Вопросы ждут решения

Перед рассмотрением исполнения Закона «Об открытости деятельности органов государственной власти и управления» министерствами, ведомствами и органами власти на местах рабочая группа изучила содержание веб-сайтов. Ее заключение таково: некоторые министерства не дают в достаточной мере информацию о своей работе, размещенные незначительные сведения обновляются нерегулярно.

На заседании предварительно обсужден отчет Кабинета Министров о ходе выполнения в течение девяти месяцев 2020 года Государственной программы по реализации Стратегии действий в «Год развития науки, просвещения и цифровой экономики». Отмечалось, что правительством создана единая система по исполнению и осуществлению мониторинга за ее реализацией. К этому времени должны быть разработаны проекты 163 нормативно-правовых актов, 121 программа мероприятий и другие документы. Принято же 111 документов. Пандемия оказала негативное влияние на функционирование всех сфер в стране, в том числе на своевременное выполнение задач, определенных в программе. Просрочено выполнение шести из 173 пунктов.

Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам обороны и безопасности обсудил Закон «О государственной геномной регистрации». Документом вно-

сится ряд нововведений. В частности, в законе конкретизируются понятия «биологический материал», «государственная геномная регистрация», «информация о геноме и ее обработке», «единая база данных геномной информации», «судебно-биологическая экспертиза ДНК человека», «биологические родствен-

номических объектов, расположенных в горных и предгорных районах страны, где имеется опасность наводнений, селевых потоков, оползней. Анализ обращения граждан, изучение на местах, состояние исполнения законодательства в данной сфере показывают, что все еще имеется ряд системных недостатков.

Отсутствует эффективный контроль за переселением граждан, проживающих на гидрометеорологических и геологически опасных территориях страны. Выявлено 117 из 602 хозяйств, расположенных на опасных территориях. 624 человека из 2 476, проживающих в данной местности, нуждаются в переселении в безопасные районы. Только за десять месяцев 2020 года 59 человек из девяти хозяйств были дислоцированы в безопасные районы для постоянного прожи-

вания. Остальные переселены в более безопасные места для временного проживания. Это означает, что граждане вернутся в прежние дома в опасной зоне и продолжат там жить.

Имеются факты формального подхода и невыполнения в полной мере представлений и предписаний, внесенных сотрудни-

камин. Министерство по чрезвычайным ситуациям и Государственной службы Республики Узбекистан по слежению за опасными геологическими процессами. Руководители некоторых ответственных органов не прикладывают старания для защиты от наводнений, селевых потоков, оползней населенных пунктов и экономических объектов, расположенных на гидрометеорологически и геологически опасных территориях страны. Шесть из 41 предписания, вне-

Акцент

Экономические объекты, автомобильные мосты преждевременно приходят в аварийное состояние. В результате незаконной добычи песка и гравия в руслах рек, протекающих по территории Андижанской, Наманганской, Самаркандской, Джизакской, Кашкадарьинской, Сурхандарьинской, Ташкентской и Сырдарьинской областей, под угрозой оказалось около 300 домов.



Особый интерес вызывает вопрос о направлении в Кабинет Министров парламентского запроса о состоянии исполнения законодательства по обеспечению безопасности населенных пунктов и эко-

логии человека». В документе также закреплено, что государственная геномная регистрация проводится на добровольной основе и в обязательной форме. Предусматриваются основные требования к получению, обработке и защите геномной информации.

Обсужден вопрос о направлении в Кабинет Министров парламентского запроса о состоянии исполнения законодательства по обеспечению безопасности населенных пунктов и эко-

логии человека». В документе также закреплено, что государственная геномная регистрация проводится на добровольной основе и в обязательной форме. Предусматриваются основные требования к получению, обработке и защите геномной информации.

Обсужден вопрос о направлении в Кабинет Министров парламентского запроса о состоянии исполнения законодательства по обеспечению безопасности населенных пунктов и эко-

сенных в 2020 году, не выполнены, 18 — частично.

Незаконная добыча песка и гравия из рек привела к тому, что их дно углубилось, водные потоки ускорились. Изменения приводят к размыву берегов, обрушению плотин, разрушению опорных столбов мостов. Это подвергает опасности жилые дома населения, проживающего вблизи берегов рек. Экономические объекты, автомобильные мосты преждевременно приходят в аварийное состояние. В результате незаконной добычи песка и гравия в руслах рек, протекающих по территории Андижанской, Наманганской, Самаркандской, Джизакской, Кашкадарьинской, Сурхандарьинской, Ташкентской и Сырдарьинской областей, под угрозой оказалось около 300 домов. Существуют проблемы с ремонтом и восстановлением внутренних мостов на дорогах, пострадавших от наводнения и селевых потоков. В этой связи сенаторы подчеркнули целесообразность направления в Кабинет Министров парламентского запроса о состоянии исполнения законодательства по обеспечению безопасности населенных пунктов и экономических объектов, расположенных на территориях гор и предгорий, где имеется угроза наводнений, селевых потоков, оползней.

По рассмотренным вопросам принято соответствующее решение комитета.

Эвелина СИНОТОВА,
«Народное слово».

Эвелина СИНОТОВА,
«Народное слово».

Бахтиёр САЙФУЛЛАЕВ,
председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам молодежи, культуры и спорта.

Первый снег: не спешим загадывать желания

1 ➔ Работники службы заправили для этих целей свыше 150 тонн песка и соли, подготовили технику. В эти дни три снегоочистителя и столько же специализированных автомашин ведут очистные работы на территории города. Организовано круглосуточное дежурство сотрудников. Для них оборудована комната отдыха. В плане работы по зимнему содержанию дорог и тротуаров предусмотрено привлечение городских организаций и предприятий, индивидуальных предпринимателей, имеющих необходимую спецтехнику на случай чрезвычайных ситуаций.

Снегопад, начавшийся в ночь со среды на четверг, специалисты Андижанского областного территориального управления автомобильных дорог встретили во всеоружии.



— По области эксплуатируемой дорожной протяженностью 2 463 километра, — говорит начальник общего отдела управления Санжарбек Ашуров. — Заранее были образованы механизированные дежурные бригады. В их составе 16 грейдеров, 15 тракторов с навесными приспособлениями для очистки снега, девять погрузчиков, 30 самосвалов, семь водовозов со скрепером. Уже в полночь они приступили к очистке снега на самых оживленных трассах.

Сейчас задействованы 1 030 человек. Для бесперебойной работы техники в запасе имеется дизельное топливо в объеме 49 тонн. Дороги посыпаны смесью из песка и соли. К 820 тоннам припасли еще 625 тонн соли и 1 424 кубометра песка.

До наступления снегопада в регионе на крутых разворотах, подъемах и спусках за-

ложили запасники противоскольжающих средств. Дежурные дорожники вручную распыляют их на виражах.

Резерв сыпучих материалов для борьбы с гололедом заготовили в Самарканде. — Это позволило оперативно, в течение нескольких часов, нанести на промерзшие улицы областного центра около 300 кубометров реагентов, — говорит начальник городского управления благоустройства Отабек Абдуллаев. — Мы используем специальный состав из красного песка и технической соли в пропорциях 70 на 30. Для его применения сформированы дежурные бригады и выделено десять единиц спецтехники. На случай обильного снегопада также подготовлены спецмашины с прорезиненными «лопатами».

Обильный снегопад проверил на прочность сотрудников управления безопасности дорожного движения УВД Самаркандской области. Особенно напряженной ситуация была на автотрассе из столицы. На этом участке они в течение нескольких часов в ручном режиме регулировали транспортный поток, чтобы не допустить заторов и пробок.

Южные регионы снегопад обошел стороной. В Карши, как сообщает наш собственный корреспондент, осадков не выпало. Солнечно, правда, стрелка термометра показывает минусовую температуру. Иная ситуация в горных и предгорных районах Кашкардарьинской области. Выпавший снег после резкого понижения температуры превратил дороги Китабского

района в арену ледового шоу. Одни водители, не справившись с управлением, вылетали в кювет, другие врезались в припаркованные автомобили. Трудности испытывают не только водители, но и пешеходы, для кого скользкий переход через проезжую часть стал делом рискованным.

Столкнувшись с коллапсом на автодорогах, администрация района предприняла экстренные меры, задействовав всех сотрудников дорожной сферы и отдела благоустройства. Специалисты в оранжевых жилетах кинулись спасать городские дороги, скидывая тонны песка на скользкие участки, дорожники занялись расчисткой снега на автомагистрали М39.

Управление безопасности дорожного движения распорядилось в социальных сетях памятки для водителей с правилами использования автотранспортных средств в условиях снегопада и гололеда.

На ближайшие дни синоптики дают неутешительный прогноз. В столице и регионах Узбекистана снова ожидаются заморозки и снегопад, в горных и предгорных районах возможен сход снежных лавин. В таких погодных условиях безопасность на автодорогах в первую очередь зависит от слаженных действий соответствующих служб и всех участников дорожного движения. Будем надеяться, что первые сработают оперативно, вторые будут внимательными и осторожными за рулем.

Подготовлено по материалам собственных корреспондентов.

Сообщения из регионов

Агроэкономика четырех районов

Согласно программе развития виноградарства, садоводства и создания теплиц, в Кашкардарьинской области появится около 20 тысяч рабочих мест. В регионе уже начата работа по созданию агроэкономической зоны на общей площади 1 200 гектаров в Миришкорском, Каршинском, Мубарекском, Касанском районах и привлечению инициативных предпринимателей для строительства современных теплиц.

Изучат основы бизнеса

В Бухарском государственном университете за счет кредита фонда «Ешлар келажамиз» и собственных средств вуза создан бизнес-акселератор. Навыкам предпринимательской деятельности здесь одновременно будут обучаться до 40 слушателей. Учебные курсы организованы с привлечением преподавателей университета и других вузов Узбекистана, ведущих специалистов сферы предпринимательства.

Своевременная поддержка

Семьи Муйнакского района Каракалпакстана, включенные в список остро нуждающихся, получили помощь. Им оказано содействие в строительстве 67 теплиц, выдано более 30 голов крупного рогатого скота. Свыше 402 миллионов сумов направлено на материальную поддержку 388 семей, оказавшихся в непростой ситуации в период пандемии.

«Народное слово».

Строить будущее общими усилиями

1 ➔ Намеченные цели и задачи будут выполнены за счет реализации трех пятилеток. За годы 14-й пятилетки, первого по счету пакета планов, Китай будет стремиться к выполнению шести главных целей социально-экономического развития: достижение новых успехов в экономическом развитии, дальнейшее углубление реформ и открытости, повышение уровня цивилизованности общества, прогресс в строительстве экологической цивилизации, повышение благосостояния народа и эффективности государственного управления. Страна будет неуклонно стремиться к высококачественному развитию за счет инноваций, формировать новую модель развития, опирающуюся на внутреннюю и внешнюю циркуляцию с целью удовлетворить растущие потребности народа в благополучной жизни.

Следует подчеркнуть: развитие Китая не может быть оторвано от мира — такой вывод сделан на основании исторического опыта страны. КНР будет дальше продвигать углубленную открытость в более широких сферах и масштабах, содействовать инновационному развитию торговли и высококачественному строительству «Пояса и пути», что непременно откроет всем странам более широкий рынок и предоставит больше возможностей.

Недавно состоявшееся третье Китайское международное импортное ЭКСПО стало тому подтверждением. В выступлении на церемонии открытия глобальной экспозиции Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев выдвинул целый ряд конкретных предложений по укреплению сотрудничества Китая и Узбекистана в области торговли, инвестиций, строительства транспортных коридоров, модернизации промышленности, цифровой экономики и электронной коммерции, борьбы с пандемией, что имеет важное значение для повышения уровня двусторонних отношений и содействия совместному развитию двух стран.

Дальновидность и учет общих интересов — залог успеха. Нас как восточные нации объединяет традиция глядеть в будущее с опорой на настоящее. Под руководством Президента Шавката Мирзиёева Узбекистан уверенно идет по пути реформ, в стране утвердился целый ряд средне- и долгосрочных стратегий и программ развития в таких областях, как инвестиции, сельское хозяйство, наука, транспорт, охрана окружающей среды, цифровизация и другие. Китайская сторона готова усилить сопряжение стратегий развития с узбекской стороной, непрерывно углублять и расширять взаимовыгодное многоплановое сотрудничество в рамках «Пояса и пути» и стремиться к достижению общего скоординированного развития, чтобы реформы и развитие двух стран могли принести ощутимые выгоды для наших народов.

Объект внимания

Солнце и ветер

помогут нарастить производство электроэнергии в Узбекистане

На проведенном Президентом совещании по приоритетным задачам трансформации электроэнергетических предприятий, обсуждена реализация новых проектов, среди которых, в частности, строительство солнечных электростанций в Джизакской, Самаркандской и Сурхандарьинской областях, ветровых электростанций в Бухарской области и Каракалпакстане.

Эти проекты имеют особое значение для обеспечения энергетической безопасности Узбекистана. Согласно прогнозам, за счет роста производства, увеличения населения и повышения качества жизни в ближайшие десять лет потребление электроэнергии в стране увеличится почти вдвое. Исходя из этого Концепцией обеспечения Республики Узбекистан электрической энергией на 2020—2030 годы предусмотрено увеличить мощность с 12,9 ГВт до 29,3 ГВт, производство электроэнергии с 63,6 миллиарда кВт·ч до 120,8 миллиарда кВт·ч.

Наряду со строительством новых и модернизацией действующих генерирующих мощностей на тепловых электростанциях, использующих природный газ, запасы которого небезграничны, предполагается шире использовать энергию солнца, ветра и воды. И это важно не только с точки зрения ограниченности традиционных видов энергоресурсов, но и с учетом перехода на экологически чистые источники получения электроэнергии в рамках развития «зеленой экономики». К тому же Узбекистан, где в год более 320 солнечных дней, располагает огромным потенциалом той же солнечной энергии, которая, по подсчетам специалистов, превышает 50 миллиардов тонн в нефтяном эквиваленте.

Так, долгосрочные целевые параметры развития ВИЭ, утвержденные в соответствии с постановлением главы государства «Об ускоренных мерах по повыше-

нию энергоэффективности отраслей экономики и социальной сферы, внедрению энергосберегающих технологий и развитию возобновляемых источников энергии» от 22 августа 2019 года, предусматривают увеличение доли производства электроэнергии с использованием ВИЭ до уровня не менее 25 процентов к 2030 году. Для этого намечено строительство объектов для производства электроэнергии за счет возобновляемых источников энергии совокупной мощностью порядка 10 ГВт и модернизация действующих гидроэлектростанций, что должно обеспечить ежегодную выработку свыше 37 миллиардов кВт·ч электроэнергии, что почти в 6,3 раза больше, чем в 2018 году. Кроме этого, что немаловаж-

Акцент

С реализацией данных проектов появится возможность выработки 51,2 миллиарда кВт·ч экологически чистой электроэнергии, создания 15 дополнительных рабочих мест, роста доли гидроэнергетики и экономии ресурсов топлива в энергетическом балансе страны, удовлетворения растущих потребностей в электроэнергии.



но, расширение использования ВИЭ позволит сэкономить более 8,1 миллиарда кубометров природного газа, за счет углубленной переработки которого можно получать значительное количество востребованной и конкурентоспособной продукции с высокой добавленной стоимостью, а не использовать в виде топлива для производства электроэнергии.

Реализация предстоящих масштабных планов невозможна без активного привлечения иностранных инвестиций, передового зарубежного опыта, современных технологий и оборудования, широко используемых в развитых странах. И надо сказать, что активная работа по разработке крупных инвестиционных проектов в сфере ВИЭ и их финансированию ведется совместно с зарубежными партнерами, проявляющими высокий интерес к сотрудничеству в энергетическом секторе нашей страны. Напри-

мер, в предквалификационном отборе после объявления о тендере по проекту строительства фотоэлектрической (солнечной) станции в Навоийской области участвовали 23 компании из Китая, Южной Кореи, Японии, Саудовской Аравии, ОАЭ, Индии, Южной Африки, России, Испании, Норвегии и Франции. Отбор прошли 11 компаний, пять из них представили тендерные коммерческие предложения. По результатам изучения и оценки технических и коммерческих предложений претендентов победителем объявлена компания «Masdar» из Объединенных Арабских Эмиратов — один из лидеров в области возобновляемых источников энергии, занимается про-

ектами по строительству не только солнечных, но и ветровых электростанций (ВЭС). По оценке экспертов из ОАЭ, солнечная электростанция, которая должна быть построена за 26 месяцев, будет производить 120 миллионов кВт·ч электроэнергии в год.

В сентябре нынешнего года финансирование строительства ФЭС в Навоийской области одобрено советами исполнительных директоров Всемирного банка, Международной финансовой корпорации и Европейским банком развития и реконструкции. Проект реализуется в рамках программы «Scaling Solar», нацеленной на привлечение частных инвестиций в солнечную энергетику.

Будет проведено несколько конкурсных торгов по отбору инвесторов на реализацию проектов ФЭС общей мощностью 2 ГВт. В настоящее время проводится тендер на отбор инвесто-

ра или инвесторов на строительство еще трех солнечных электростанций по 200 МВт каждая в Самаркандской, Джизакской и Сурхандарьинской областях. Более 80 компаний проявили заинтересованность в участии в тендере.

В той же Навоийской области компания из ОАЭ реализует проект по строительству ветровой электростанции. Недавно в Тамдынском районе были установлены четыре метеорологические мачты для исследования ветрового потенциала в месте строительства будущей ВЭС. Результаты исследования дадут возможность завершить технико-экономическое и финансовое обоснование проекта, что станет основой для заключения кредитных соглашений с международными финансовыми институтами. Ввод в эксплуатацию ветровой электростанции намечен на 2023 год.

Ветровой потенциал, но уже в Пешкунском и Гиждуванском районах Бухарской области в августе нынешнего года начала и компания «ACWA Power» из Саудовской Аравии. Она реализует проект по строительству ВЭС общей мощностью 1 000 МВт. Специальные датчики, установленные на высоте сто метров, в течение года будут измерять скорость ветра, его направление и продолжительность, фиксировать изменение погодных условий. К этой работе привлечены высококвалифицированные отечественные и зарубежные специалисты.

Проект с использованием энергии ветра, общая стоимость которого составляет 1,3 миллиарда долларов, будет реализован исключительно за счет привлечения прямых иностранных инвестиций.

Площадка для строительства ветровой электростанции и сопутствующей инфраструктуры выбрана и в Караузьякском районе Каракалпакстана. Это еще один проект в рамках реализации масштабной стратегии использования возобновляемых источников энергии, реализуемой правительством страны. В целом в ближайшие десять лет предусмотрено строительство экономически эффективных и экологически чис-

тых ветровых электростанций суммарной мощностью до 3 ГВт.

Иностранных инвесторов привлекают и перспективы развития гидроэнергетики Узбекистана за счет строительства новых и модернизации действующих гидроэлектростанций. Французским агентством развития (ФАР) на эти цели будет выделено 55,8 миллиона евро заемных средств. Соответствующее соглашение по выделению кредита сроком на 20 лет подписано Министерством финансов Узбекистана и ФАР. Основные средства предназначены для финансирования строительства Пайтурской малой ГЭС в Андижанской области, а также малых гидроэлектростанций 1А и 2А Южно-Ферганского канала, ввод которых в строй действующих намечен на 2023 год.

С реализацией данных проектов появится возможность выработки 51,2 миллиарда кВт·ч экологически чистой электроэнергии, создания 15 дополнительных рабочих мест, роста доли гидроэнергетики и экономии ресурсов топлива в энергетическом балансе страны, удовлетворения растущих потребностей в электроэнергии.

Пять совместных проектов общей стоимостью 297,5 миллиона евро в области гидроэнергетики реализуется с российской государственной корпорацией развития «ВЭБ. РФ», предоставившей кредитные средства в размере 146,5 миллиона евро. Среди проектов, в частности, модернизация Туполангской и Фархадской гидроэлектростанций и строительство Нижнечачкальской ГЭС.

Для финансирования ряда проектов, кроме средств Агентства развития Франции, предусматривается привлечение 60 миллионов долларов из Азиатского банка развития и 80 миллионов евро из Европейского банка реконструкции и развития, а также прямых инвестиций на основе принципов государственно-частного партнерства. Это в свою очередь создаст возможность диверсификации источников средств и технологий, привлекаемых в инвестиционные проекты.

Подготовил Соби́р АЛИЕВ, «Народное слово».

Взаимодействие

Госуслуги высшего класса

Состоялась трехсторонняя встреча представителей Агентства государственных услуг при Министерстве юстиции Республики Узбекистан, Программы развития ООН и делегации Европейского союза в Республике Узбекистан.

В ходе нее обсуждались вопросы, связанные с реализацией совместного проекта «Совершенствование предоставления государственных услуг и повышение уровня управления в сельских районах Узбекистана», финансируемого ЕС.

Постоянный представитель ПРООН в Узбекистане Матильда Димовска отметила, что роль и значение цифровых технологий значительно возросли во время пандемии. Высококачественные и устойчивые цифровые решения имеют ключевое значение для обеспечения эффективного предоставления государственных услуг и удаленного взаимодействия граждан с государством в период карантина.

В рамках трехсторонней встречи состоялась официальная церемония награждения участников курсов по международным стандартам ISO 9001 и ISO 27001 сертификатами об успешном прохождении. Внедрение интегрированной системы менеджмента в Агентстве государственных услуг в соответствии с этими стандартами направлено на обеспечение улучшения качества предоставления государственных услуг и увеличение производительности, а также способствует лучшему управлению персоналом, в целом повышает удовлетворенность клиентов и доверие граждан к государственным учреждениям.

— Совместный проект помогает оснастить агентство и его территориальные подразделения современными цифровыми инструментами, направленными на повышение качества и доступности электронных государственных услуг для населения, — говорит директор Агентства государственных услуг Улугбек Мухаммадиев. — Цель в том, чтобы преобразовать все бумажные архивы в электронные записи, создать единую базу данных, тем самым обеспечиваются автоматический поиск и обработка сведений.

Для мониторинга в режиме реального времени предоставления государственных услуг в 201 Центре государственных услуг, а также для автоматического сбора, обработки и визуализации данных для более эффективного принятия решений разрабатывается система бизнес-анализа класса «Business Intelligence».

Путем наращивания технического потенциала по крайней мере пяти новых центров государственных услуг в пилотных регионах ПРООН и ЕС внесут свой вклад в демонстрацию образцовой модели предоставления госуслуг.

Тимур МАЛИКОВ, «Народное слово».

Шараф Рашидов всю свою жизнь делал добро народу, всем тем, чьи помыслы были чисты, объединял во имя великих целей и благих дел.

Шавкат МИРЗИЕВ

Великий человек, прошедший огонь, воду и медные трубы

Имена

В свет вышла еще одна книга нашего соотечественника Исмата Кучиева, изданная в Минске (И. Р. Кучиев. Шараф Рашидов: Победитель. Минск. Альфа-книга. 2020). Издание открывается цитатой из речи Президента Шавката Мирзиёева на торжественной церемонии, посвященной открытию памятника Шарафу Рашидову в Джизаке, и завершается полным ее изложением.



ШАРАФ РАШИДОВ: ПОБЕДИТЕЛЬ

О замечательном сыне узбекского народа — выдающемся государственным и общественным деятеле, известном писателе и поэте Шарафе Рашидовиче Рашидове в средствах массовой информации опубликовано много материалов, выпущены радио- и телепередачи, телефильмы. Изданы книги доктора исторических наук С. Ризаева, писателя Ф. Раззакова, доктора политологии Т. Алимарданова, историка Ш. Эргашева, брата Ш. Рашидова — доктора филологических наук, профессора А. Рашидова, дочери Ш. Рашидова — кандидата геолого-минералогических наук Г. Рашидовой, его внука — доктора экономических наук Д. Камиллова и других.

Автором вступительного слова к книге Исмата Кучиева является Ирина Масленичина, член Союза белорусских журналистов и Союза писателей Беларуси, обладатель статуетки победителя республиканского литературного конкурса «Золотой Кулидон». Она, в частности, пишет: «Как литератор с удовольствием отметила, что человек творческий, такой, как Шараф Рашидов, который был одаренным писателем, может успешно совмещать свою деятельность с управленческой и дипломатической работой. Как многодетная мать узнала рецепт воспитания добрых и честных детей на примере семьи Рашидовых. Как правдоискатель открыла для себя истинное значение и масштабы бедствия, которое мы называли «хлопковым» или «узбекским» делом. Как человек, воспитанный в традициях интернационализма, с удовольствием окупилась в неповторимую атмосферу советского Узбекистана с его богатым прошлым, добрыми, красивыми традициями и трудолюбивым народом.

В последние десятилетия издаются множество книг, посвященных нашему советскому прошлому. Они — разного уровня, разной познавательной и художественной ценности. К сожалению, среди них достаточно велик процент провокационных «творений». Нередко в погоне за сенсационностью или с целью представить события так, чтобы сместить обвинительные акценты с реально ответственных лиц на других людей, авторы умышленно перевирают факты, выдают слухи и сплетни за реальность, и неосведомленный читатель верит им.

Но в книге Исмата Кучиева нет места лжи. Как нет места и несправедливости, и о клевете, и о болезненном ощущении бессилия. Вы держите в руках необыкновенно правдивую и смелую книгу. Книгу, которая полностью оправдывает затраченное на ее чтение время, которая делает вас еще осведомленнее и, я уверена, еще добрее. Потому что написана она с любовью и уважением и к личности того, чья биография излагается на ее страницах, и к читателю...».

В книге И. Кучиева широко показывается, как Шараф Рашидов, несмотря на сложности своего времени, стремился к обеспечению стабильности в республике, сохранению материальных и духовных ценностей, культурного наследия. Что он как руководитель республики и как талантливый писатель и поэт своей общественной и творческой деятельностью внес большой вклад в развитие национальной культуры, литературы и искусства.

А еще Шараф Рашидов был гением любви. Он ею жил. И если несколько веков назад жена од-

ного из потомков великого Бабура вдохновила на создание Тадж-Махала, то возлюбленная нашего героя — Хурсандой Гафуровна вдохновляла его на борьбу за освоение Голодной, Джизакской, Каршинской, Сурхан-Шерабадской степей, превращение их в цветущий край, создание хлопковых полей, восстановление нашей столицы после землетрясения 1966 года, строительство метро, Ташкентской телебашни, Дворца дружбы народов, сохранение исторических памятников, мест поклонения верующих.

В своей поэме «Песня гордости», также занявшей место в книге, И. Кучиев пишет об этой любви с восторгом:

*Это не просто так говорят:
«Великий велик во всем!»
Лишь те, кто умеет любить,
осветят свой край
небесным огнем.*

Далее автор поэмы пишет:

*Он звезды и вправду
умел зажигать:
Музеи, театры,
концертные залы...
Культуру готов был
всегда защищать,
Растил поколение
интеллектуалов.*

*При нем стал возможен
науки прорыв,
Для наших ученых НИИ
открывались,
Курировал тех он,
чей ум был пыллив,
Таланты возможностями
наделялись.*

*При нем артистической жизни
расцвет
Страна в восхищенье немом
наблюдала,
И звания выше,
чем звание «поэт»,
Не знала республика,
их почитала!*

И. Кучиев ведет речь об исторической победе узбекского народа — об обретении нашим народом независимости.

В связи с этим вспоминается статья члена Союза писателей Узбекистана Нуриллоха Остонова «Забота о народе выводит на арену великие личности». В ней он писал: «Однажды я встретился со знакомым, кото-

рый работал на ответственных должностях. В ходе беседы с ним речь зашла о независимости нашей страны.

— К нам часто приезжают зарубежные гости для обмена опытом, — сказал мой знакомый. — Один из них вдруг говорит: «Мы обрели независимость без борьбы. Союз распался, и вы сразу стали независимыми».

Я опроверг его слова, разъяснив, что многие наши предки отдали свою жизнь в борьбе за свободу, что в годы Первой мировой войны по указанию царя Николая II тысячи людей были отправлены насильно на разные работы, затем в годы советской власти проводилось раскулачивание дежкан, а сотни патриотов были репрессированы. Но и после этого нас не оставили в покое. Наши интеллигенты, вышедших из простого народа, свободомыслящих людей сажали в тюрьмы, расстреливали, отдавали на расправу ГУЛАГу. В 80-е годы прошлого века под маской сфабрикованного «хлопкового дела» осуществлялись новые репрессии».

В книге большое внимание уделено разоблачению так называемого «хлопкового дела», по которому были арестованы почти все руководители областного уровня: Абдухалик Каримов из Сурхандарьи, Мадьяр Худайбергенов из Хорезма, Василий Есин из Навои, Мирзамухомуд Мухомедов из Ташкента, Калибек Камалов из Каракалпакстана, Назир Раджабов из Самарканда, Исмаил Джаббаров из Бухары, Хамдам Умаров из Ферганы и другие. Были арестованы почти все члены бюро ЦК Компартии Узбекистана, а бывший министр хлопкоочистительной промышленности Вахиджан Усманов был арестован и казнен. Также был арестован руководитель Папского агропромышленного объединения Герой труда Ахмаджан Адильов.

Известный целник, знаток хлопководства, всегда сопровождавший Шарафа Рашидовича при посещениях им хлопковых полей в Сырдарьинской и Джизакской областях Абдулхай Тайров, вспоминая Рашидова, говорил: «Он сделал многое для нашего народа, для всего Узбекистана. Каждый руководитель, конечно, стремится к этому же. Однако у Шарафа Рашидовича было одно замечательное отличие от всех других руководителей: он всех ставил

в строй и никого не выводил из строя. С учетом опыта, знаний, энергичности, умения повести за собой людей, того или иного человека, он ставил его на такой участок работы, где человек мог проявить свои лучшие способности. Эта его черта всегда подчеркивалась в наших беседах с такими известными освоителями целинных земель, как Тухтамиш Баймиров, Худобер Латипов, Апол Абрамович Саркисов, Эркин Турсунович Турсунов, Турсун Умарович Умаров, Виктор Алексеевич Хайдуров, Ке-небек Укубаев, академики Ибрагим Муминович Муминов, Махмуд Мирзаевич Мирзаев, Ташмухамед Алиевич Сарымсаков и другие».

Один из аксакалов махалли «Файзибад» в Ташкенте известный юрист Нигмат Юсупов в беседе с нами часто говорил: «Кто чтит память ушедших в иной мир, тому в делах всегда будет сопутствовать удача, успех, большое счастье, божья благодать». Глава нашего государства Шавкат Мирзиёев, глубоко почитая память замечательного сына узбекского народа — выдающегося государственного и общественного деятеля и писателя, незабвенного Шарафа Рашидовича Рашидова, великих наших предков, показывает в этом яркий пример.

Автор книги пишет: «Я никогда не молчал о Рашидове, и потому имею моральное право на эту книгу. И так — я возлагаю ее, как цветы, к монументу выдающегося человека, светлого воина, уникальной личности. Я буду говорить в ней о самом نابольшем, о самом важном, и пускай те, кто согласится со мной в моих оценках, поддержат меня».

Книга И. Кучиева «Шараф Рашидов: Победитель» о замечательном сыне нашего народа, без сомнения, будет служить воспитанию у молодежи чувств национальной гордости, уважения к предкам. Думается, она станет достойной лептой в рашидоведение, которое создается усилиями многих писателей, поэтов, журналистов и историков.

Годы проходят, сменяются поколения, но память о Шарафе Рашидове всегда будет путеводной звездой для нашего народа и вечно храниться в сердцах наших людей.

Носир ТАЙРОВ,
политолог.

Признание

«Две тысячи песен Фариды»

получил Гран-при международного фестиваля кино стран Содружества «Московская премьера»

Фильм узбекского режиссера и сценариста Ёлкина Туйчиева «Две тысячи песен Фариды» удостоен Гран-при среди полнометражных работ Второго международного фестиваля кино стран Содружества «Московская премьера».

По данным официального сайта фестиваля, Ёлкин Туйчиев, выступивший также автором сценария, рассказал историю простого человека — Комила, который живет на краю мирских забот, общества, ценностей, разделяющих богатых и бедных. Он не преследует никакой цели, кроме единственной надежды — иметь свое продолжение, своего еще не рожденного ребенка. Сюжет разворачивается на фоне гражданской войны в Центральной Азии и тревоги населения за свое будущее из-за надвигающейся власти большевиков.

Ёлкин Туйчиев — заслуженный деятель искусств Узбеки-



стана (2008). По собственным сценариям он поставил фильмы «Подросток» (2005), «Источник» (2006), «Безмолвие» (2008), «Полет скрипки» (2010), «Ангел» (2010), «Летающая девушка» (2010), «Немой дом» (2011), «Дом для русалок» (2015), «Женщина из рая» (2016) и другие.

Второй международный фестиваль кино стран Содружества «Московская премьера» проходил в Москве с 12 по 17 ноября. В его конкурсную программу полнометражных и короткометражных фильмов

вошли картины из Азербайджана, Армении, Беларуси, Грузии, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, Литвы, России, Узбекистана, Украины.

Фестиваль «Московская премьера» ведет свою историю с 2003 года. Международный статус он приобрел в прошлом году, когда партнером фестиваля стали Межгосударственный фонд гуманитарного сотрудничества государств — участников СНГ и кинофорум.

ИА «Дунё».

Акции

Марафон продолжается

В Международном университете туризма «Шелковый путь» прошла пресс-конференция, посвященная итогам Самаркандского благотворительного полумарафона «Samarkand Half Marathon-2020», и торжественное награждение городов и клубов-победителей.

Из-за непростой эпидемиологической ситуации самаркандский полумарафон прошел в форматах офлайн и онлайн. Адаптация мероприятия к сложившимся условиям обеспечила участие в забеге трех тысяч участников из 35 стран. Это в два раза больше, чем в прошлом году.

Цифры и география участников говорят о том, что «Samarkand Half Marathon» стал международным брендом. Мероприятие носит культурно-просветительский и благотворительный характер и объединяет многих людей по всему миру.

В рамках подготовки к полумарафону было проведено

более 20 открытых тренировок по бегу, йоге и общей физической подготовке, направленных на вовлечение к активному образу жизни и пропаганду культуры бега среди населения, в которых приняло участие более 400 человек.

Средства, собранные в рамках полумарафона, пойдут на создание художественных студий для детей с расстройствами аутистического спектра в Самарканде и Ташкенте. Самыми активными городами-участниками признаны Ташкент, Самарканд и столица Таджикистана — Душанбе. Лучшим клубом-участником объявлен «Tashkent Runners».

Принимая во внимание стремительно растущий интерес в обществе к здоровому образу жизни, принято решение продлить самаркандский полумарафон до 1 декабря текущего года.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».

Спорт

Демонстрируют мастерство

В Перу завершается Кубок мира по тяжелой атлетике среди молодежи, проходящий в онлайн-режиме. В нем приняли участие 400 атлетов из 62 стран, в том числе семь спортсменов из Узбекистана.



Победительницей в весовой категории до 55 килограммов стала наша соотечественница Нигора Абдуллаева. В рыжке показала лучший результат — 84 килограмма, в толчке ей удалось поднять 104 килограмма.

По сумме двоеборья Нигора заняла первое место, со значительным отрывом обойдя соперниц — 188 килограммов. «Серебро» досталось филиппинке Розеги Рамос (176 кг), «бронза» — представительнице Перу Виктории Буртон (172 кг).

Еще один наш штангист Хусенбой Матрасулов, выступавший в весовой категории до 55 кг, занял первое место в рыжке, но в сумме двоеборья до пьедестала не добрался.

Трудно без легионеров

Беславно закончился очередной учебно-тренировочный сбор, прошедший в ОАЭ, для национальной сборной Узбекистана. Подопечные Вадима Абрамова провели два товарищеских матча — с командами Сирии и Ирака — и в обоих проиграли.

Сборная Узбекистана состояла в основном из футболистов национального чемпионата, без легионеров из зарубежных стран. Однако это не может быть оправданием такого результата, ведь не с бразильцами или немцами играли наши ребята.

В матче с Ираком, состоявшемся в минувшее воскресенье, поначалу все складывалось неплохо. В конце первого тайма с пенальти Достонбек Хамдамов вывел сборную вперед — 1:0. Однако во второй половине иракцы резко усилили игру и сумели забить два мяча.

С такой игрой перспектива завоевания путевки в финальную часть мирового мундиала представляется весьма пессимистичной. Матчи были товарищескими, возможно, тренер наигрывает наилучший состав. Время для экспериментов у него пока есть.

Шохжахон — король нокаута?

В российском городе Красногорске прошел вечер профессионального бокса с красноречивым названием «Король нокаута». Его главным событием стал бой узбекского нокаутера Шохжахона Эргашева с белорусским спортсменом Дмитрием Милошей.



Явный фаворит Эргашев занял центр ринга. Милоша кружил вокруг него и старался, чтобы бой получился зрелищным — отвечал ударами на удары, проявляя внешнюю активность. Во втором раунде

Шохжахон увеличил превосходство — у узбекского боксера было просто подавляющее преимущество в ударной мощи. После окончания этой трехминутки Милошу осмотрел доктор — у того были проблемы с ребром. На третий раунд белорус не вышел: технический нокаут.

Таким образом, теперь у 28-летнего Шохжахона Эргашева в профессиональном боксе 19 побед из 19 возможных, причем 17 из них он одержал досрочно, нокаутом. До этого в поединке с мексиканцем Адриано Эстрелья, прошедшем в США, наш соотечественник нокаутировал соперника в первом же раунде.

В рейтинге WBO в первом полусреднем весе (до 63,5 кг) Эргашев стоит пока на 11-м месте. Но, думается, у нашего мастера кожаной перчатки замыслы более честолюбивые.

Все чемпионы — из столицы

В Республиканской теннисной школе олимпийского резерва завершился Кубок Узбекистана среди мужчин и женщин. В соревнованиях приняли участие 15 команд из всех регионов страны.

Победителем мужского одиночного разряда стал Олимджон Набиев, а в женском одиночном разряде лучшей оказалась Ясмينا Каримжанова. В миксте не было равных Максиму Шину и Милане Масленковой. Все чемпионы — представители Ташкента.



Игорь САНИЕВ,
«Народное слово».

Коллектив редакции газет «Халк сузи» и «Народное слово» выражает глубокие соболезнования сотруднику редакции Лоле Карабаевой в связи с кончиной отца

ЮЛДАШЕВА Хамидуллы.

Халк сузи Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1134.
Цена договора. Объем 2 печ. л. Тираж 8 759. Способ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор О. БОЛТАБОЕВ
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итго по УзА: 23.45 Подписано в 00.55